

# 从“纸上读”到“掌上阅”

孙青林

今天早晨打开手机,通过阅读人民日报客户端上的《人民日报》电子版,我看到国庆70周年庆祝活动第三次全流程演练在北京圆满结束。随着第三次全流程演练的结束,新中国70岁生日越来越近了。作为一名中华儿女,我的心情无比激动!无比自豪!

70年来祖国发生了巨大变化,大到探月工程、蛟龙下海、高速联网、互联网+……小到老百姓的衣食住行,这些变化不仅体现在生活中点点滴滴,而且在阅读报纸中了解的更为全面,使我感受着祖国日新月异的变化。

祖国的变化千千万万,我感受最深的就是读报的变化,从一开始的“纸上读”,到今天通过手机实现了“掌上阅”,阅读方式的变化,不仅是媒体发展变化的过程,而且是祖国新闻事业发展的过程。

上个世纪70年代初,我出生在山西省壶关县石坡乡西河村。西河村的确小,小到在中国地图上找不到它的名字。就是在这个小小的山村我开启了读报生涯,通过阅读报纸了解村庄以外的世界,感受祖国的变化。

那个时候读报是件不太容易的事,家乡西离县城70华里,东临林县(今林州市)70多公里,交通闭塞,仅靠一乱河滩通往外界,冬天还好说,没有大雨后河水的冲刷,经过乡亲们用黄土垫过的路面,虽然尘土飞扬,勉强还能通行,夏天就成了老大难,一下雨就涨河,河水将冬天垫过的路冲得面目全非,没有一点路的迹象,完全不像鲁迅先生所说“其实地上本没有路,走的人多了,也便成了路。”那个年代雨水不仅多,而且每次雨都很大,有时上午乡亲们刚刚把乱河滩平整出一条路,下午一场大雨就又冲得一塌糊涂。乡亲们自嘲:“都说蜀道难,我看咱们村的路比蜀道还难。”

就是这样一条乱河滩,却成了我心中的一条邮路,正是通过它,相邻公社(我们公社没有邮电所)的邮递员才能把报纸、信件送到我们村。村口有棵大槐树,我就经常站在大槐树下向村西张望,别人认为我在看风景,其实我在期盼邮递员的到来。

由于行路难,那时看的报纸,几乎都

是滞后一个星期左右的,遇上大雨可能更长,乡亲们戏言,我们村的报纸是日报当周报看,周报当日报看。

在村里,我只能看到三张报纸,《人民日报》、《山西日报》、《长治日报》,当时的报纸版面也非常少,《人民日报》不像今天有20个版面,《山西日报》仅有四个版面,《长治日报》只是四开小报,版面少自然信息量就少,加之自己知识浅,阅历少,理解能力差,当时看的最多的就数《长治日报》了。

上世纪八十年代末90年代初,我随父亲到石坡乡(1958年建石坡公社,1984年建石坡乡)所在地读初中。父亲在乡供销社当售货员,经常拿一些单位上看过的报纸回家,这样不仅减少了我去找报纸看的麻烦,而且大大丰富了我的精神世界。上初中时,我们中午有一个多小时午休时间,我把它全部用来阅读报纸。随着知识的增长,阅读《山西日报》《人民日报》明显多了,由于父亲拿回的是单位看过的报纸,时效性当然差了,于是向父亲提出自己订一份报纸看,父亲对于我的学习总是有求必应。

我到壶关一中读高中时,一直坚持课余时间读报,下午二节课后经常去阅览室读报。读报不仅开阔了我的视野、提高了我的写作能力,而且大大提高了我的政治理论水平。高考虽然失败,但我的政治考了120分(满分150分),这与我长期坚持读报密不可分。

无奈中不得不走出象牙塔的我,在社会上四处打工,无论到哪里我都没有放弃读报这一爱好,记得2000年我在天津市红桥区打工时,《每日新报》五毛钱一份,我每天必买。直到2003年招工来到镇城底矿,生活质量有了质的飞跃。有了固定的单位,安下心来后,我从微薄的工资中挤出一点钱,订了一份《法制日报》,慢慢地随着煤炭“黄金十年”的暖流,企业经济效益越来越好,我的收入也比刚参加工作时高了。于是我又订了《人民日报》《山西日报》《中国安全生产报》(现变更为《中国应急管理报》)《中国煤炭报》等一些党报和行业报,使我不仅了解到

党和国家的大政方针、祖国各地的巨大变化,对煤炭行业、安全生产领域也有了清楚的认识,尤其是十八大以来党和国家取得的骄人业绩,以及在国际社会的影响力和突出贡献。

时代在飞速发展,社会在大踏步前进,随着互联网的发展,网上阅读给人们带来了更多更快的新闻资讯,但我还是喜欢阅读报纸,虽然它没有网络快,但它的真实性、可靠性是网络无法比拟的。当然我也希望一睁眼就能看到当天的报纸,可现实与理想总是有一段距离的。

慢慢地,随着互联网的不断发展和纸媒的不断前进,一些报社在其官方网站挂出了报纸的电子版,但在这个信息付费的年代,各大报纸几乎都要付费订阅才能查看,当时就连《人民日报》也只能点开1—4版,5版以后就需付费阅读,其它报纸更是不付费根本就打不开。

近年来,媒体深度融合,报网双双飞,媒体越来越面向老百姓,党报党刊飞入了寻常百姓家,读报成了一件轻而易举之事。《人民日报》带头做出了表率,不仅电子版能全部免费打开,而且在手机上安装个报社开发的报纸APP,进去主页点击“报纸名称”或“电子版”就能看到当天的报纸电子版,往期报纸也能一

打开,这是我这个从小就爱好读报的人想都不敢想的事情。套用一句话就是“只有你想不到的,没有你得(买)不到的”,APP上阅读报纸,不仅实现了当天报纸当天看,而且时效性比以往任何时候都强。其他中央级、地方级主流报纸纷纷迎头跟进,都开发了各自的APP,把阅读的方便

提供给老百姓。现如今,只要我早晨不下井,一睁眼,第一件事就是摸上手机把当天的报纸电子版浏览一遍,我的手机里安装有《人民日报》《光明日报》《中国青年报》《工人日报》《北京日报》《山西日报》《解放军报》《太原日报》《新民晚报》等从南到北各个报社的APP,且个个都能打开,可以尽情阅读,同时还可以边听边读,比如《人民日报》的机器人读报、《光明日报》的机器人小明为您读报,边听边读印象更深刻,也可以闭上眼睛静静地听机器人读报,那种感觉真有听收音机的感觉,



# 男篮之败

李雪梅

2019,世界篮球界盛会  
古老的华夏大地风起浪涌  
“出线生死战”无缘高举奖杯  
易建联用流淌的汗水写下誓言:  
从失败中走出辉煌

即使泪水已决堤  
也不要忘记来时路  
失败似大提琴沉重低吟  
愚公移山从此刻书写  
意志坚定的人们在严冬里  
吟唱咏雪的诗篇

老骥伏枥,志在千里  
跌倒只是为下一次爬起  
告诉失败后的自己继续远行  
把不屈不挠装进行囊  
一如既往地欣赏阳光  
明天一定霞光万丈

(作者单位:环保绿化分公司)

解放了眼睛,收获了知识,多年阅读当天报纸的梦如今成了现实,可谓踏破铁鞋无觅处,得来全不费功夫。当天抽空再拿来订阅的报纸仔细阅读,深度阅读,进一步加深理解新闻内容。如果下井作业,升坑后一边补充物质食粮一边在手机上阅读报纸成了我的习惯性动作。

从“纸上读”到“掌上阅”,得力于我国互联网的飞速发展,互联网+成为百姓干事创业的理想帮手,智能手机成为互联网最直接、最有效的载体。

我通过手机阅读报纸,实现了报纸“掌上阅”,我的阅读方式发生了前所未有的变化,也从阅读中见证了报纸的发展变化和祖国新闻事业的发展变化。通过阅读报纸感受着祖国日新月异的变化。

在庆祝新中国成立70周年的日子里,作为中华儿女的我心情无比自豪!回望儿时到现在的阅读经历,我以“读报人”的身份,一步步见证了从“纸上读”到“掌上阅”的美妙过程,万千思绪涌上心头。从找报纸看,到手机上随时看,正是祖国翻天覆地变化中的一个缩影。感谢我的祖国,送上我的祝福,祝您生日快乐,繁荣昌盛!  
(作者单位:镇城底矿)

# 读书



徐怀中,原名怀忠。作家。1945年参加八路军,次年加入中国共产党。曾任晋冀鲁豫军区政治部文工团团副、第二野战军政治部文工团美术组组长。

徐怀中作品《底色》获2014年第六届鲁迅文学奖报告文学奖,2019年凭借作品《牵风记》获得第十届茅盾文学奖。

# 西山电视台

一周节目安排(10.10-10.16)

《山西焦煤新闻》  
播出时间:周一/周三/周五  
首播20:00 重播22:00

《聚焦》  
播出时间:周二/周四  
首播20:00 重播22:00

《西山新闻》  
播出时间:周一至周五  
首播20:10 重播22:10

《直击隐患整改》  
播出时间:周一/周二  
首播20:25 重播22:25

《口述西山》  
播出时间:周一至周四  
首播20:35 重播22:35

《西山说吧》  
播出时间:周三/周四  
首播20:25

重播22:25  
《记者访谈》  
播出时间:周五  
首播20:25  
重播22:25  
周六/周日

首播20:15  
重播22:15  
《平凡·奋斗》  
播出时间:周五  
首播20:35 重播22:35  
周六/周日  
首播20:25 重播22:25  
《寻找西山老照片》  
播出时间:周五  
首播20:45 重播22:45  
周六/周日  
首播20:35 重播22:35  
《行动准则诵读》  
播出时间:周一至周日  
首播20:20 重播22:20  
《就业新天地》  
播出时间:周五至周日  
首播19:30 重播12:50

《一周新闻综述》  
播出时间:周六/周日  
首播20:00 重播22:00

《安全课堂》  
播出时间:周五至周日  
首播20:45 重播22:45

午间影院  
播出时间:12:40  
10.10 末日崩塌  
10.11 秘密特工  
10.12 木星上行  
10.13 头脑特工队  
10.14 白色星球  
10.15 爱得起  
10.16 没完没了

午间剧场  
《对手》  
每天三集  
播出时间:14:10

晚间剧场  
《围屋里的桃花》  
每晚两集  
播出时间:20:50